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Mangelhafte Sauberkeit von Straßen und Grünanlagen – 
ein etwas anderer Blick

Vom 21. bis 23. Juni 2023 beherbergte Stuttgart Europas 
größte Konferenz für nachhaltige Städte. Mit über 60 Ses-
sions wartete die Urban Future Conference mit einem viel-
fältigen Programm auf. Viele Gäste kamen in die Stadt und 
tauschten sich darüber aus, wie Städte nachhaltiger zu 
gestalten sind. Als Gastgeberin stand die Landeshaupt-
stadt im besonderen Fokus. In der Heilbronner Stimme¹ 
kamen Konferenzteilnehmende, viele davon Architektur-
schaffende und Stadtplanende, zu Wort, die kein gutes 
Haar an der Stadt ließen. Diese sei ungepfl egt, befl eckt 
und voller herumliegendem Müll. Doch deckt sich der 
gewonnene Eindruck der Besuchenden mit der Wahrneh-
mung der Stuttgarterinnen und Stuttgarter? Letztere wer-
den alle zwei Jahre im Rahmen der Stuttgart-Umfrage 
zufällig ausgewählt und unter anderem zur Sauberkeit von 
Straßen und Grünanlagen befragt.

Von den insgesamt 32 abgefragten Problemen rangiert die 
mangelhafte Sauberkeit von Straßen und Grünanlagen im 
Jahr 2021 auf Rang 16. Insgesamt 35 Prozent der rund 
4000 Antwort gebenden Befragten empfi nden mangelnde 
Sauberkeit als eher großes bis sehr großes Problem. Nach 
den Erkenntnissen der repräsentativen Befragung gibt es 

also eine Reihe gewichtigerer Probleme in der Stadt. Hierzu 
zählen etwa die hier exemplarisch ausgewählten hohen 
Mieten und der Straßenverkehr. Gleichwohl scheinen den-
noch 35 Prozent der Bürgerinnen und Bürger mangelhafte 
Sauberkeit als Problem wahrzunehmen. Das sind zum Bei-
spiel deutlich mehr, als die Gruppe derjenigen, die Sicher-
heit und Ordnung (Kriminalität, Einbrüche) als Problem 
empfi nden.

Im Zeitverlauf lässt sich zudem beobachten, dass die 
vier hier exemplarisch ausgewählten Problemlagen über 
die Jahre ganz verschiedene Entwicklungen genommen 
haben. Während die vier Bereiche im Jahr 1999 noch rela-
tiv eng beieinanderlagen, scheinen sich die Mieten und 
der Straßenverkehr über die Jahre zu einem gewaltigen 
Problem ausgewachsen zu haben. Die Sauberkeit von 
Straßen und Grünanlagen sowie die Sicherheit und Ord-
nung rücken über die Jahre in der Problemwahrnehmung
der Stuttgarterinnen und Stuttgarter hingegen deut-
lich zurück. Spannend wird sein, wenn die Daten der 
Stuttgart-Umfrage aus dem aktuellen Jahr zur Verfügung 
stehen. Wir erwarten diese im Spätsommer. 
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Abbildung: Was sind Ihrer Meinung nach zurzeit die größten Probleme in Stuttgart?

1 Vgl. hierzu „Stuttgart, du kannst so hässlich sein“ in der Heilbronner Stimme vom 24. Juni 2023.

Quelle: Stuttgart-Umfrage (ehemals Bürgerumfrage)




